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The world’s first comprehensive 
demographic survey from



At KayakFish Magazine, we’re 100% 

dedicated to building and growing this 

sport. In July of 2015 we conducted 

the most comprehensive kayak 

fishing demographic survey to date.  

772 paddling fishermen filled out the 

survey.  We wondered: Who are these 

fishermen? What motivates them?  

Where do they live? What kinds of fish 

do they catch?

Now that we have this information,  

we want to share it with you— the 

kayak fishing world. 

KAYAK FISHING SURVEY 
kayakfishmag.com data collected June 1-July 31, 2015 

772 RESPONSES
Total number of responses: 772

MEDIAN AGE 39
What’s your Age?  

GENDER
What’s your gender?

YEARS FISHING  
How many years have you been  
kayak fishing?   

MARITAL STATUS
Marital Status?

M
arried 78%

Single 22%

78%
Married

22%
Single

94%

Male  Female
6%

EDUCATION  
What is your highest level of  
education attained?

Male 70%
Female 30%

11.  highest level of education

40%

Post Graduate

31%23%

College 
Graduate

High School 
Diploma

1% GED

Year of Kayak Fishing?   

0-2  years29%

27%

29%
2-5  years

5-10  years

7% 10-15  years

8% Over 15  years



YEARLY INCOME 
Which one of the following ranges 
includes your total yearly household 
income before taxes?  
(Include all members of household) 

18%20%

Yearly Income

Under $15,000

$15,000 to $24,999

$25,000 to $34,999

$35,000 to $49,999

$50,000 to $74,999

$75,000 to $99,999

$100,000 to $149,999

$150,000 to $199,999

+$200,000

2%

6%

3% 4%

10%

29%

8%

DAYS FISHING
How many days do you go kayak  
fishing per year? 
 

REGIONAL BREAKDOWN
Where do you live? 

 

19%

4.5% 10%

11% 7% 25%

9% 10%

4.5%

Pacific
Mountain

West North Central
West South Central  East North Central

East South Central

New England  
Middle Atlantic
South Atlantic 

PREFERRED WATER
Where do you prefer to fish?

Where do you prefer to �sh?   

Saltwater  
(Inshore)

Saltwater 
(Offshore)

Freshwater  
(Lakes)

Freshwater 
(Rivers)

19%

5%

32%

44%

Days Fishing Per Year

2%

10%

9%

3% 2%

16%

28%

Once
2-5 days

5-15 days

15-30 days

30-60 days

60-90 days

90-150 days

150+ days

29%



Freshwater Fish Caught

45%

10%
16% 18%

28%

23%

Saltwater Fish Caught

19%

7% 9%

23%

13%

2%

22%22%24%

43%

Largemouth Bass

Smallmouth Bass

Panfish
Trout

Salmon
Walleye

Pike/Musky

Catfish
Striped/white/ 

 hybrid bass

Redfish
Spotted Seatrout

Panfish
Bluefish

Snook
Striped Bass

Bonito/Tuna

Kingfish/Spanish Mackerel

Salmon
Billfish

Halibut
Reef Species

61%
The media:  
tv, magazines, social 
networks and websites

29%
10%

A friend

  
At a store or 

outfitter

LEARNED ABOUT IT 
How did you first learn about  
kayak fishing? 20. Type of kayaker?

Male 70%
Female 30%

  
Advanced

PADDLING SKILLS
What type of kayaker are you?

Beginner
Expert

Intermediate

27%
55%

13%5%

FISHING SKILLS
What type of fisherman are you?

Male 70%
Female 30%

19. Type of �sherman are you?

41% 48%
  

Intermediate
  

Advanced

BeginnerExpert

5% 7%

FRESHWATER TARGETS
What species do you target? (Freshwater)

61%73%

56%

SALTWATER TARGETS
What species do you target? (Saltwater) 
 

51%

48%



KAYAK TRANSPORT
How do you transport your kayak?

Roof Rack 74%
Trailers 26%

74%

Trailer

26%

  
Roof Rack

KAYAK TYPE USED
What types of kayak do you fish from?

Sit-inside 28.9%
Sit-on top 71.1%

71%

Sit-inside

29%

  
Sit-on top

ITEMS PURCHASED 
Which of the following have you purchased in the past year? 
(Multiple answers)   

Items purchased for Kayak Fishing

42%

56% 58%

21%
30%

14%

1.3%

23%
19%

78%

19%

2%

20%

5%

34% 35%35%33%

Live Well

Standup Board

Auto Trailer

Drycase

Auto Roof Rack

Anchor  

Cooler
Kayak Cart

Fish Finder

Drybags

Paddle
Knife

Kayak
PFD-Life Jacket

Paddle Clothing

Rod Reel
Tackle

The results point to an educated, affluent married male who is active at the cash register and sees 

himself as a better fisherman than paddler.  Whereas he has been fishing his entire life, most have 

been kayak fishing for just a few years.  Over 1/3rd of respondents purchased a kayak in the past year.  He fishes freshwater and saltwater 

somewhat equally, and fishes for a wide variety of species. Kayak fishing is happening everywhere and 

most report first hearing about it from the media.  It’s growing faster than ever and the sky is the limit.

SURVEY SUMMARY

PROPULSION USED 
What propulsion system do you  
primary use?

Paddle 81.3%
Pedal 16.7%    Motorized 2.1%

12. What propulsion system do you primarily use?

17%
81%

 Paddle

Motorized
Pedal 2%


